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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 6/2019 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenber g 
 

am 13.06.2019 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:20 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender:  Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 5 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderat Christoph Föhrenbach 
Gemeinderat Michael Loritz 
Gemeinderat Erich Riesterer 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Gemeinderat Sascha Eichin 
Gemeinderat Lothar Kraatz 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Berthold Klingele, Schriftführer, GVV Schönau im Schwarzwald 
 
Zuhörer:  
5 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 04.06.2019 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 04.06.2019 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger  
  
TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschrift aus d er öffentlichen 

bzw. nichtöffentl.  Sitzung vom 16.05.2019 (Vorlage ) 
  
TOP 3: Bauantrag Umbau und Erweiterung bestehendes Wohnhau s auf Grun d-

stück Flst.-Nr. 1492 
  
TOP 4: Mitteilungen der Verwaltung  
  
TOP 4.1: Suche nach Grundstück für eine Hotelanlage  
  
TOP 4.2: Untersuchung des Trinkwassers  
  
TOP 4.3: Erweiterung der Stühlequelle  
  
TOP 4.4: Wasserrohrbruch  
  
TOP 4.5: Alarmierungs - und Meldekette der Feuerwehr  
  
TOP 4.6: Feuerwehrhaus, Fassadenarbeiten, Vollwärmeschutz, g eplanter Balkon  
  
TOP 4.7: Feuerwehrhaus, Bemusterung der Bodenfliesen  
  
TOP 4.8: Schreiben der Fam. Birnstein, Einrichtung eines Mit fahrerbänklis  
  
TOP 4.9: Bäume beim Anwesen Napp  
  
TOP 5: Verschiedenes  
  
TOP 5.1: Brunnen in der Bergstraße  
  
 
Der Vorsitzende Bürgermeister Ewald Ruch begrüßt die anwesenden Zuhörer sowie das 
Gremium des Gemeinderats. Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit tritt er in die Tages-
ordnung ein.  
 
 
TOP 1: 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die anwesenden Bürgerinnen und Bürger stellen keine Fragen. 
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TOP 2: 
Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschrift aus d er öffentlichen bzw. nichtöf-
fentl.  Sitzung vom 16.05.2019 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 16.05.2019 ist dem Gemeinderat mit der Einla-
dung zur heutigen Sitzung zugegangen.   
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Das Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 16.05.2019 wird anerkannt und 
durch die Gemeinderäte Florian Bläsi und Michael Loritz beurkundet. Sodann gibt der Vorsit-
zende die Beschlüsse der nichtöffentlichen Sitzung vom 16.05.2019 bekannt. Das Protokoll 
der nichtöffentlichen Sitzung wird ebenfalls anerkannt und durch die Gemeinderäte Christof 
Föhrenbach und Ferdinand Römer beurkundet. 
 
 
 
TOP 3: 
Bauantrag Umbau und Erweiterung bestehendes Wohnhau s auf Grundstück Flst.-Nr. 
1492 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende erläutert den eingegangenen Bauplan. Einige Fragen werden durch die an-
wesende Bauherrschaft, Familie Holdack,  beantwortet. Beschluss: Der Gemeinderat 
beschließt einstimmig die befürwortende Weiterleitung des Bauantrags an das Landratsamt 
Lörrach, Baurechtsbehörde.  
 
 
 
TOP 4: 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende informiert über folgende Themen: 
 
TOP 4.1: 
Suche nach Grundstück für eine Hotelanlage 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
In einem E-Mail an die Gemeinde sucht ein Investor nach Grundstücken zur Errichtung einer 
Hotelanlage. Es handelt sich dabei um dieselbe Investorengruppe, die in Todtnauberg eine 
größere Hotelanlage geplant hatte. Diese Planung wurde jedoch durch einen Bürgerent-
scheid abgelehnt. Nach kurzer Beratung beauftragt der Gemeinderat den Vorsitzenden, die 
Anfrage abzusagen, da die Gemeinde keine geeigneten Grundstücke zur Verfügung hat.  
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TOP 4.2: 
Untersuchung des Trinkwassers 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die turnusmäßige Beprobung des Trinkwassers ergab eine mikrobiologisch einwandfreie Be-
schaffenheit.  
 
 
 
TOP 4.3: 
Erweiterung der Stühlequelle 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Wegen der eventuellen Erweiterung der „Stühlequelle“ fand eine Begehung des Bürgermeis-
ters mit Markus Behringer von der Firma Artur Behringer, Utzenfeld, statt. Man kam überein, 
zunächst eine Befahrung mit der Kamera durchzuführen. Der Gemeinderat nimmt zustim-
mend Kenntnis.  
 
 
 
TOP 4.4: 
Wasserrohrbruch 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Nach größerem Wasserverlust im Hochbehälter konnte ein Wasserrohrbruch im Bereich 
Rathaus/Belchenstr. 1 festgestellt werden. Dabei wurde weiter festgestellt, dass der dortige 
Wasserschieber defekt ist. Dieser soll im Zuge der Reparaturarbeiten erneuert werden. Die 
Arbeiten sind derzeit im Gange. 
 
 
 
TOP 4.5: 
Alarmierungs- und Meldekette der Feuerwehr 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Nach diversen Schwierigkeiten bei  der letzten Sirenenalarmierung sieht der Vorsitzende Op-
timierungspotenzial durch den Einsatz einer Bluebox. Da die Freiw. Feuerwehr Schönenberg 
über keine Funkmeldeempfänger verfügt, könnte man mittels einer Bluebox relativ kosten-
günstig ein gemeindeeigenes Alarmierungssystem über Mobiltelefone aufbauen. Hierbei 
könnten auch Personen außerhalb der Freiw.  Feuerwehr in die Meldeschleife integriert wer-
den (z.B. Gemeinderäte, Wassermeister usw.). Ein Gespräch mit dem Kommandanten und 
dem Kreisbrandmeister soll folgen. Der Gemeinderat nimmt zustimmend Kenntnis. 
 
 
 
TOP 4.6: 
Feuerwehrhaus, Fassadenarbeiten, Vollwärmeschutz, g eplanter Balkon 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende berichtet von einem Gespräch mit Martin Barbisch von der Firma Barbisch 
Bau GmbH, Schönau im Schwarzwald, welche den Vollwärmeschutz auf die Fassade des 
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neuen Feuerwehrgerätehaus anbringt. Dabei ging es vor allen Dingen um den Anbau des 
geplanten Holz-Balkons. Dieser Balkon soll auch für Abseil-Übungen für die Angehörigen der 
Freiw. Feuerwehr zur Verfügung stehen. Jedoch wurde festgestellt, dass die Dimension des 
geplanten Balkons bei weitem nicht für solche Zwecke ausreichend ist. Mit dem Anbau des 
Balkons würde auch die Isolierung der Gebäudefassade empfindlich unterbrochen werden. 
Vor Beginn der Arbeiten an der Fassade stellt sich nun die Frage, ob man den Balkon über-
haupt in der Form anbaut, oder ob man ihn noch einmal zurückstellt und dann mittel- bzw. 
langfristig eine Terrasse aus Stahl in einer ausreichenden Dimension anbaut. Gemeinderat 
Florian Bläsi vertritt ebenfalls die Meinung des Vorsitzenden, dass eine Stahlkonstruktion für 
mehr dauerhafte Stabilität sorgt, als die geplante Holzkonstruktion. Er befürwortet eine Zu-
rückstellung des Vorhabens. Gemeinderat Erich Riesterer sieht dies ebenso und befürwortet 
die Zurückstellung. Gemeinderat Michael Loritz schließt sich der Meinung an. Nach Befragen 
durch den Vorsitzenden bestätigt auch der anwesende stellv.  Kommandant der Freiw. Feu-
erwehr Schönenberg, Marcel Holdack, dass der geplante Balkon für die Übungszwecke zu 
klein dimensioniert sei. Nach weiterer Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig, den 
Anbau eines Holzbalkons zurückzustellen, und mittelfristig den Anbau eines ausreichend di-
mensionierten Balkons in Stahlausführung zu realisieren. Die Vollwärmeschutzarbeiten an 
der Fassade werden noch in diesem Jahr durchgeführt. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
 
TOP 4.7: 
Feuerwehrhaus, Bemusterung der Bodenfliesen 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Eine Bemusterung der Bodenfliesen ergab nach der Auswahl die helleren Fliesen. 
 
 
 
TOP 4.8: 
Schreiben der Fam. Birnstein, Einrichtung eines Mit fahrerbänklis 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
In einem Schreiben an die Gemeinde regt die Familie Birnstein die Einrichtung eines „Mit-
fahrerbänklis“ an. Dabei weisen sie auf einen Zeitungsartikel hin, wonach in der Gemeinde 
Kleines Wiesental ein Mitfahrerbänkli eingerichtet werden soll. Der Vorsitzende erinnert, dass 
dies vor einigen Jahren schon einmal Thema im Gemeinderat war. Nach anschließender Be-
ratung ist der Gemeinderat einhellig der Auffassung, dass kein  Bedarf vorhanden sei. 
 
 
 
TOP 4.9: 
Bäume beim Anwesen Napp 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Mit einem Mitglied der Familie Napp konnte nun ein Kontakt hergestellt werden. Der Vorsit-
zende wird wegen der überhängenden Bäume ein Gespräch terminieren. 
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TOP 5: 
Verschiedenes 
 
TOP 5.1: 
Brunnen in der Bergstraße 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Ferdiand Römer fragt nach dem Sachstand des neuen Brunnes in der Berg-
straße. Der Vorsitzende berichtet, dass der Brunnen derzeit mit mehreren Lagen beschichtet 
wird. Diese Beschichtung erfordert eine ausreichend lange Trocknungszeit so dass mit der 
endgültigen Installation des Brunnens im Herbst gerechnet werden kann.  
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


